

澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 旅游局

Direcção dos Serviços de Turismo

關於立法會何潤生議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示,經徵詢社會文化範疇的意見,本局對立法會2024年9月20日第983/E751/VII/GPAL/2024號公函轉來何潤生議員於2024年9月13日提出,行政長官辦公室於2024年9月23日收到的書面質詢,回覆如下:

本局積極推進多形式和內涵豐富的"旅遊+教育"工作。其中,因應今年 4月發佈7天內可"團進團出"經橫琴口岸多次往返澳琴的政策後,本局已積極 推動開展相關形式的研學旅遊活動。

為維護旅客和經營者的合法權益,確保旅遊品質獲得保障,本局積極參與粵港澳大灣區"9+2"城市旅遊市場聯合監管協作體的工作,以及在本澳恆常對發牌及監管的場所和活動進行巡查,並在出入境口岸和旅遊景點抽查旅行團和監察旅遊從業員的工作狀況。

同時,本局持續發掘研學資源點及協調推展相關項目,並鼓勵業界利用本澳獨特的文化、歷史、建築、美食及中醫藥、"一國兩制"愛國主義教育等特色元素,結合澳門當選2025年"東亞文化之都"的美譽,開發不同類型的研學遊路線,提供多元化的學習和體驗機會,以滿足不同群體的需求。本局亦會組織各類旅遊推介會及考察活動,向海內外市場推介澳門研學旅遊。

而文化局今年則優先以教育類歷史文物建築為主題,構建首條跨境文物遊徑,並推出"澳門文物主題遊徑"專題網站,向學生、居民及旅客提供一個能深入了解澳門與海上絲綢之路、中西文化交流的平台,提高海絲遺產價值的公眾認知程度、傳播力和影響力。此外,特區政府藉着澳門當選為2025年"東亞文化之都"的契機,將持續發揮澳門中西文化薈萃、國際交流廣泛的優勢,進一步深化澳門與相關東亞國家在文化、藝術和旅遊等方面的交流合作,並持續加強澳門作為"以中華文化為主流、多元文化共存的交流合作基地"的作用,促進中外文明交流互鑑。



澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau

旅遊局 Direcção dos Serviços de Turismo

教育及青年發展局亦會積極配合開展研學遊工作,持續發揮"青少年愛國愛澳教育基地"等各類教育設施的功能,以及善用不同的節慶及大型學界活動,豐富"教育+旅遊"的內容。

另一方面,本局持續透過培訓機構為業界開辦不同類型的國際認證課程,涵蓋服務、食品安全及餐飲等範疇,並持續檢視及優化所提供的培訓, 為旅遊業界提供適切的國際認證課程,以提升業界的服務質量及水平。

此外,社會文化範疇表示,本澳高校因應粤港澳大灣區對國際、國家級考試和認證的需求,積極開展多項專業考試和認證,當中包括雅思、普通話水平測試、葡語等級考試、全國大學英語四、六級考試、全國翻譯專業資格考試、美國大學入學考試、學術能力水平考試等。未來,各高校將繼續圍繞澳門"1+4"重點產業發展需要,開辦和引入更多具認受性的專業技術培訓課程、專業資格考試,以及舉辦多元化的研學活動,持續發揮本澳高等教育的獨特優勢,助力提升本澳高校在區域和國際上的影響力。

關於質詢提及研學遊行程徵集比賽的問題,本局今年4月推出"知寓於行"行程徵集比賽,鼓勵學生和公眾發揮創新思維,設計結合學習和旅遊體驗的行程。徵集期於2024年9月底结束,待完成評審工作後公佈比賽結果及詳情,藉此進一步促進"旅遊+教育"跨界融合。

代局長 許耀明